

上海市浦东新区高桥镇人民政府文件

浦高府〔2024〕21号

关于印发《高桥镇关于开展电动自行车安全治理 攻坚行动的工作方案》的通知

各镇管社区，镇机关各办公室，镇属各企事业单位，各村居委及相关单位：

现将《高桥镇关于开展电动自行车安全治理攻坚行动的工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

上海市浦东新区高桥镇人民政府

2024年4月9日

高桥镇关于开展电动自行车安全治理 攻坚行动的工作方案

为全面落实市委、市政府和区委、区政府相关工作要求，深刻汲取电动自行车火灾事故教训，全力遏制电动自行车火灾多发高发态势，有效防范化解重大安全风险，按照市、区安委会统一部署，自即日起至 12 月底，在高桥镇范围内集中开展电动自行车安全治理攻坚行动。围绕落实电动自行车“一件事”各方各环节责任，更好统筹安全性和便利性，下大力气，综合施策，打一场硬仗、攻坚战，坚决防范遏制电动自行车火灾事故多发高发态势。现制定工作方案如下。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，统筹高质量发展和高水平安全，提高公共安全治理水平，按照公共安全治理模式向事前预防转型的要求，围绕落实电动自行车“一件事”各方各环节责任，着力提升电动自行车本质安全水平，坚决遏制电动自行车事故多发高发态势，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

（二）主要目标

通过推进落实电动自行车“一件事”全链条安全监管，强化落实各环节各部门责任，完善协同监管机制，有效整治重点问题，从生产、销售、改装、停放、充电、使用、报废、回收等环节构建形成常态化安全监管工作机制，有效降低存量风险、严控增量风险，动态消除重大事故隐患，全面提升电动自行车本质安全水平，有效预防压减电动自行车火灾事故，不发生较大以上和有社会影响的火灾事故，电动自行车火灾事故同比下降 50%。

二、主要任务

（一）着力整治电动自行车违法违规停放充电问题

1.集中开展拔点攻坚整治。聚焦彻底消除引发群死群伤事件的安全隐患，古镇社区、凌桥社区、城建中心（房办）、城运中心（应急管理中心）要结合市物管条线关于电动自行车管理相关要求，时刻督促各居（村）委开展为期 2 个月的集中整治，落实架空层（采光井、通风井）及地下车库、农村自建房及城中村等停放充电场所人防、物防和技防措施，明确停放管理要求。经发办要切实加强农贸市场及专业批发市场等人员密集场所管控，研究制定针对性措施，严禁电动自行车违规停放充电。[古镇社区、凌桥社区、经发办、城建中心（房办）、城运中心（应急管理中心）]

2.严禁入户充电行为。各居（村）委要加大电动自行车安全宣传教育力度，通过走村入户等方式，向本辖区的居民发放《电动自行车安全使用告知书》（详见附件 2），并广泛开展入户充电

飞线充电危害性的宣传教育，引导居民安全使用室外集中充电设施，杜绝在门厅、楼道、室内等场所停放充电或飞线充电，形成全民参与防范电动自行车火灾的浓厚氛围。古镇社区、凌桥社区、城建中心（房办）、城运中心（应急管理中心）要督促各居（村）委、物业服务企业把好“头道门”，严格落实电动自行车违规停放充电行为的发现、劝阻、制止和报告义务。强化入户充电技防物防措施，确保住宅电梯智能阻止报警系统实现全覆盖。各居（村）委要充分发挥居（村）委安全干部、楼组长、平安志愿者、物业单位人员等力量，建立“平安巡视小分队”落实常态长效巡查，及时发现、劝导、制止违法违规情况，动员全体力量共同筑牢安全防线，以共建共治共享守护好共同家园。
[古镇社区、凌桥社区、城建中心（房办）、城运中心（应急管理中心）、各居（村）委]

3.严打违规停放充电行为。强化部门联勤联动执法、协同查处。综合执法队、保税区消防救援大队、派出所要协助各居（村）委开展联合执法打击行动，对居（村）委及物业服务单位前期发现，在门厅、楼道、室内等场所停放充电及飞线充电的行为，并向相关居民发放《电动自行车违规停放充电整改告知单》（详见附件 3），整改告知后到期仍未整改的，综合执法队、保税区消防救援大队、派出所要依法进行惩治，形成震慑效应。对于 12345 热线和群众举报、媒体曝光违规停放充电行为，镇安委办将及时组织综合执法队、保税区消防救援大队、派出所等有关部门

开展联合执法，坚决予以纠治，做到件件有核查、事事有反馈。（综合执法队、保税区消防救援大队、高桥派出所、凌桥派出所）

（二）统筹解决电动自行车停放充电设施问题

4. 规范电动自行车集中充电设施运营企业行为。各居（村）委要组织排摸本辖区内用电动自行车、停放充电场所设施及消防设施等信息，并形成工作台账，建立定期动态更新机制，于2024年4月20日前完成。古镇社区、凌桥社区、城建中心（房办）、城运中心（应急管理中心）要督促各居（村）委及电动自行车集中充电设施运营企业加强对充电设施的日常管理和维护保养，合理调整价格，更好匹配居民对日常规范充电等公共服务的需求。[古镇社区、凌桥社区、城建中心（房办）、城运中心（应急管理中心）、各居（村）委]

5. 推进既有居住区充电设施建设。对于既有居住房、非住宅类居住房和农村自建房，各居（村）委要结合“城市更新”“美丽家园”建设，在现有基础上继续提高充电口与电动自行车数量配建比例，对前期已建设的不合理的充电口，要及时调整，农村区域充电设施建设由各村委负责自建，动态排摸农村自建房充电需求，居民小区、零星散居的充电设施建设由城建中心（房办）负责。集中停放车库（棚）要设置烟感、喷淋、视频监控等设施，地面停放车库（棚）要与居住建筑保持安全距离，确需贴邻设置的应采取有效的防火分隔，车库（棚）出入口、窗口与建筑安全

出口保持必要的安全距离。农村地区，各村委还要在综合考虑安全条件和便利性的基础上，持续分散式铺开建设布点合理的室外集中充电场所，力争2024年底前基本满足居民停放充电需求。[城建中心（房办）、各居（村）委]

6.加大其他单位场所固定充电设施建设力度。各行业主管部门负责推进商业综合体、学校、医院、养老院、农贸市场、外卖快递营业点、在建工地、生产经营单位、商超市、各文化场馆等场所新建、改建集中充电设施，机关、企事业单位带头、鼓励产业园区等统筹考虑单位和职工购买使用电动自行车的需求，充分挖潜内部停车场等资源，建设停放充电设施，满足职工电动自行车充换电需求，提倡“满电回家”，同时鼓励单位内部充电设施对外开放共享服务。[经发办、社发办、规建办、城运办、城建中心（房办）、城运中心（应急管理中心）、文化服务中心、高凌中心]

（三）从严查处电动自行车非法拼改装问题

7.严查非法拼改装。市场所要全面排摸电动自行车经营网点和维修店铺底数，组织电动自行车销售、维保商家开展“安全承诺签约”活动，督促落实安全责任，2024年4月15日前完成。同时加大对电动自行车经营网点、维修店铺、租赁企业和寄递外卖配送站点检查频次，从严整治擅自改装原厂电气配件以及拆改限速、外设电池托架、改造电池槽盒、更换大容量电池等违法拼改装行为；严厉打击违法违规回收、二次组装加工电池的窝点。

督促即时配送平台企业对从业人员使用的电动自行车改装情况开展自查自改，对非法拼改装车辆采取恢复原状、禁止使用等措施，2024年5月底前完成。（高桥市场监管所）

三、保障措施

（一）加强组织领导

成立由镇党委书记周秀华、党委副书记、镇长陆风云担任双组长，副镇长沈磊担任常务副组长，党委副书记陈波，镇党委委员、副镇长周江，镇党委委员赵春燕，副镇长曹剑英、王振为副组长的领导小组，负责统筹协调推进高桥镇电动自行车安全治理攻坚行动。成员单位由党政办、古镇社区、凌桥社区、经发办、社发办、规建办、城运办、保税区消防救援大队、市场监管所、派出所、综合执法队、城运中心（应急管理中心）、城建中心（房办）、文化服务中心、高凌中心、市场办、各居（村）委等单位组成，同时成立工作专班，专班设在城运中心，负责日常统筹协调及统计汇总等工作。各成员单位要明确工作分工，加强工作统筹，把握工作节奏，掌握舆情动态，注重跟踪落实，加强数据分析及上报等工作。

（二）压实治理责任

各条线领导按照班子领导对口联系村居安排落实领导带队检查，公共区域按照“三管三必须”及分管行业领域落实领导带队检查。各条线部门坚持条块结合，协同推进治理攻坚。各有关部门要结合本工作方案，细化工作措施，明确工作标准，做到全

部上账、闭环管理。各部门、各单位、各居（村）要严格落实属地责任、部门监管责任、企业主体责任，按照电动自行车安全治理攻坚行动工作相关要求，落实落细各项整治任务，确保攻坚行动取得实效。

（三）强化追责问责

对进展缓慢、推诿扯皮、工作不实的，加大点名、通报、约谈力度。对专项治理期间发生的电动自行车火灾事故，将追责问责。

（四）健全长效机制

广泛开展电动自行车安全使用的宣传引导，做好舆论引导，形成全民加强电动自行车安全治理良好氛围。畅通以 12345 热线等举报渠道的接诉即办工作机制，对群众的投诉做到件件有核查、有反馈。总结完善攻坚行动工作机制，健全完善常态长效的电动自行车全链条安全监管体系。

请各相关部门于 2024 年 4 月、5 月两个月每周四报送工作进展情况，自 6 月起每月 4 日前报送工作进展情况。（联系人：蔡灿稳，联系电话：50404919，邮箱：gqzajd@sina.com）

- 附件：
- 1.高桥镇电动自行车安全重点区域重点部位拔点攻坚集中整治方案
 - 2.电动自行车安全使用告知书
 - 3.电动自行车违规停放充电整改告知单

4.电动自行车销售、维保商家安全生产承诺书

高桥镇电动自行车安全重点区域重点部位 拔点攻坚集中整治方案

为加紧加快落实高桥镇电动自行车安全治理攻坚行动方案，有效遏制因电动自行车安全问题引发的群死群伤事故，高桥镇电动自行车安全治理攻坚行动领导小组决定，将全镇架空层及地下车库、农村自建房及城中村、农贸市场及专业批发市场作为重点区域重点部位开展拔点攻坚。现制定工作方案如下。

一、整治时间

自即日起，在全镇范围内集中开展为期 2 个月（即日-5 月 31 日）的电动自行车安全重点区域重点部位拔点攻坚集中整治行动。

二、整治重点

（一）架空层（采光井、通风井）及地下车库。由各居委负责，保税区消防救援大队、派出所、综合执法队、城建中心（房办）、城运中心（应急管理中心）配合。具体任务：

1. 对前期初步排摸评估的涉及架空层的、上下贯通采光通风井的、凹型结构的、设有外廊的电动自行车停放充电场所，与建筑连通且未进行防火分隔或分隔破损失效的，开展集中攻坚整

改。对无法整改的禁止使用；对因场地不足确需使用的，应与采光通风井、公共部位、疏散通道、安全出口之间采取可靠的防火分隔措施。

2.城建中心（房办）要督促物业管理单位切实履责，督促产权人加强住宅小区电动自行车停放充电场所使用管理，在电动自行车集中停放充电场所增设消防设施器材和视频监控设备，实行车辆分组停放，设置专用充电设施。

3.各居（村）委及物业管理单位要落实属地管理责任，在小区醒目位置张贴清理无牌证车、废弃电动自行车通知书，告知居民清理废旧电动自行车，限期对无人认领的废弃电动自行车进行集中处置。

（二）农村自建房及城中村、散居。由各村（居）委负责、保税区消防救援大队、派出所、综合执法队、城建中心（房办）、城运中心（应急管理中心）配合。具体任务：

1.各村（居）委根据自建房室外环境情况，在综合考虑安全条件和便利性的基础上，持续分散式铺开建设布点合理的室外集中充电场所，制定“一点一方案”，明确停放部位和建设数量，在地面划线标识，明确建筑周边安全停放区域，并在醒目位置设置标牌。

2.巩固自建房专项整治成果，对有电动自行车充电的农村自建房进行房屋结构安全认定和消防安全认定，对存在结构安全隐患和消防安全隐患的，要及时清理停放车辆，并采取加固、修缮、

改造等整改措施。重点查处违章搭建车棚违规停放充电行为。

3.督促产权人或实际经营者、消防安全管理人切实提高安全意识、履行主体责任，严格杜绝电动自行车入室，完善充电点位的简易消防设施。对于日常巡查、群众举报发现的违规停放充电行为，要及时劝阻纠治，对拒不整改或反复回潮的，要及时启动联勤联动工作机制开展联合执法，坚决予以查处。同时保障逃生通道保持畅通（破窗、清物、备绳）。

（三）农贸市场的整治。由经发办负责，保税区消防救援大队、派出所、综合执法队配合。具体任务：

1.加强对该区域内电动自行车占用、堵塞、封闭消防通道、疏散通道的行为检查。督促市场管理方建设集中充电场所或划定集中停放充电区域，集中停放充电场所应与商铺门厅、电梯厅、安全出口等公共区域进行有效防火分隔，加装视频监控设施；设有顶棚的充电场所应设置简易喷淋、火灾报警等自动消防设施。

2.整治市场内电动自行车违规停放充电车辆，督促外卖、快递骑手、市场经营门店员工及顾客、居住人员，规范停放电动自行车，在市场指定区域充电，阻止飞线充电、门店插电等违规充电行为。

3.充分发挥物业保安巡逻员作用，注意发现违法违规情况并及时劝导制止，劝阻无效的，立即向城管执法部门、消防或公安派出所报告，筑牢群防群治防线。

4.加强宣传引导，动员物业管理单位、商家店铺人员共同行

动，自觉维护经营市场安全环境。

三、工作机制

(一) 组织集中行动

集中整治期间，要结合实际，适时组织集中统一行动。组织精干力量，突出重点区域重点部位，开展“零点行动”。综合运用敲门入户、设卡盘查等综合执法手段，有力打击电动自行车违规停放充电等各类违法行为，有效解决电动自行车安全治理中的痛点难点问题，持续保持高压态势，形成震慑效应。

(二) 开展定期通报

针对整治行动推进不力、隐患问题久拖不改的，严肃追究相关单位、部门责任。各部门、各单位要按照要求定期报送动态信息、整治成果。2024年4月、5月两个月每周四报送工作进展情况，自6月起每月4日前报送工作进展情况。（联系人：蔡灿稳，联系电话：50404919,邮箱：gqzajd@sina.com）

(三) 曝光典型案例

工作专班对督导督查中发现的典型做法、案例及时曝光。结合辖区情况特点和推进进度，对一些好的经验或做法进行推广，同时集中曝光一批违法违规案件和人员处理情况，形成全社会关注电动自行车安全的强大舆论氛围。

四、工作要求

(一) 认清严峻形势

各部门、各单位要充分认清形势，切实加强组织领导，立即

开展拔点攻坚行动，建立清单管理、督办整改工作机制，问题隐患全部上传“上账系统”、挂图作战，确保各项措施落地见效，全力打好电动自行车安全治理攻坚行动的“首战”，彻底消除电动自行车火灾引发群死群伤事故的安全隐患。

（二）加强部门协同

各牵头部门要充分发挥统筹协调作用，抓紧会同有关部门，落实整治措施。各配合部门及其他相关部门要跨前一步、通力协作、主动作为，对职责交叉领域按“靠近原则”提供技术指导和政策支撑。

（三）压实各方责任

各条线分管领导、各部门、各单位、各居（村）委主要负责人要亲自部署、亲自推动、亲自组织、亲自督查或检查，紧盯电动自行车安全重点区域重点部位，找准本辖区的问题症结和矛盾堵点，结合集中整治行动方案，细化任务分工，压实工作责任，分类施策，确保整治行动取得实效。